

## 推動國小資訊化教育的靈魂人物

人物

【記者陳雅韻專訪攝影】淡江推動資訊化、國際化、未來化的「三化」政策不遺餘力，本校電子計算機科學系畢業、國際關係與戰略研究所學分班結業的台北市東門國小校長溫明正，正是響應三化的實踐者，他首推國小教學資訊化，並以國際觀的宏偉視野，掌握未來資訊的流行，成為全國推動資訊教育的靈魂人物。

台北師範專科學校畢業後，溫明正當兵時任財務管理，負責以電腦發薪水，第一次接觸電腦，開啟了他新的一扇窗，深感電腦化將是未來的趨勢，退伍後插班考進本校資訊系的前身電子計算機科學系，民國六十幾年時，電腦發展至IBM370，只有城區部才有電腦設備，因此當時排課，他特別將通識課程與主修課程錯開，否則住陽明山的他要跑城區部，又要搭火車到淡水校園，可是吃不消的。但是淡水校園的美，令他難以忘懷，他笑著說：「那時下課都不想馬上回家，就坐在宮燈教室那裡，看著夕陽西下」。

當時的電子計算機科學系，不如現在的資訊系、資管系等分科分系如此清楚，溫明正說：「當時軟體硬體都要學，但只是廣泛的知識。」六十八年畢業後，蘋果電腦第一代的桌上型電腦問世，促使他自己摸索，並構想如何以簡易的方法，教小朋友使用電腦，自己編輯教材，開始推廣資訊教育。

民國七十年初，溫明正任電腦教師時，吸引不少羨慕的眼光，因為電腦在當時是一項新奇的東西，七十四年他任中正國小教務主任時，開始與廠商合作的模式，建立了台灣小學擁有的第一間電腦教室，並開辦每年全國網路競賽、資訊小楷模、兒童資訊月等活動，他也積極推動教師電腦研習營，吸引許多來自各校的老師報名參加，期間也獲台北市教育局指定擔任國小校務電腦化規劃小組召集人，身為資訊教育的先鋒，獲獎無數。

除了推動教育資訊化，溫明正熱心參與社會服務，課餘時間指導社區家長，學習基礎電腦操作，推廣社會教育，於民國七十四年與八十七年兩度榮獲北市推行社教有功人員表揚；他也相當注重環保工作，積極推動學校資源回收與垃圾減量活動，獲得環保署頒發十大環保績優學校的肯定。

一路走來，看到現在國小資訊教育的普及，溫明正說：「很欣慰。」他認為資訊更新快速，他必須比每個資訊風潮快半年，才來得及教給學生，因此掌握教育當局資源與了解廠商的脈動，才能了解未來的趨勢，也因為在國際關係與戰略研究所得到的知識，使他以看得高、層面廣來分析未來的脈動，「所以我看資訊教育不只是一個台北市，甚至是放眼全國的。」他說。

下午五時，早已過了下班時間了，東門國小校長室仍燈火通明，溫明正說：「真的很忙。」忍著感冒的折磨，一手拿著溫水杯，一手拿著立可白和同仁修改資料的細節，不時的咳嗽，也沒阻擋他的工作熱忱，細心地交代說：「頁數也要改。」同仁來告知對方電話沒接通，他也替她找尋分機號碼，短短的半小時，處理了五項不一樣的狀況，所以對他來說，晚上七、八時下班，是常有的事了。

溫明正與本校教育政策與領導研究所、教學科技組的老師都是好朋友，有研習會時常互相支援，所以他常回淡江走走敘舊，見到現在的大學生都喜歡修習教育學程，希望未來從事教職，他建議學弟妹應該現在開始準備，確立以教育作為終身志業，因為教育工作不如其他工作，可以隨意轉換，大學生活即可開始充實教學內涵，拿出自己的一套教學方法，並準備一份成長檔案，評選委員一看就可分辨其實力，他也鼓勵學生多從事社會福利工作，推動社區服務，有完整的經歷，較易受遴選委員的青睞。

2010/09/27

